

法院判决挪用公款罪名成立

法国极右翼领导人勒庞被剥夺参选下届总统资格

法国一家法院3月31日判处法国极右翼领导人勒庞挪用公款罪名成立，处以4年监禁且5年之内不得参选公职。这一判决几乎粉碎了勒庞赢得2027年总统大选的希望，可能颠覆法国政治格局，也被指引发了法国民主危机。判决不仅在法国迅速引发争议，在美国、俄罗斯和欧洲国家也引发关注，美国总统特朗普称其为“一件大事”。

● 勒庞怎么了？

法国检方指控勒庞和其他20多名国民联盟成员2004年至2016年从欧洲议会领取资金，谎称支付给欧洲议会中该党议员的助理，但这些“助理”实际上只在法国国内为国民联盟工作。

法官认定勒庞、8名国民联盟的时任欧洲议会议员和12名“议员助理”挪用欧洲议会资金。勒庞被判处4年监禁，其中两年缓刑，两年戴电子手铐在监外执行。

她还被判处5年之内不得参选公职，且判决立即生效，与检方的诉求一致。这意味着勒庞可能无法参加2027年法国总统选举。

● 还能“翻盘”吗？

勒庞现任国民联盟在法国国民议会的党团主席。她曾作为国民联盟候选人，于2017年和2022年参加法国总统选举并进入第二轮投票，但都输给法国现任总统马克龙。

不过，民调显示，勒庞的支持率居于前列，有望在下届总统选举中轻松通过第一轮，进入第二轮角逐。而且，去年法国国民议会选举后，国民联盟成为议会最大单一政党。

勒庞3月31日晚在法国一档电视访谈节目中表示将上诉。她称判决是出于政治动机，目的是将她从下届总统选举中“除名”。勒庞说，她不会因此放弃政治生涯。勒庞的代理律师对媒体说，勒庞尚有机会通过司法途径重获2027年竞选总统权利，但难度不小。

巴黎上诉法院4月1日发布消息称，已经收到了勒庞就挪用公款案提出的上诉，将会对案件进行审理，预计在2026年夏天，即2027年法国总统选举前做出裁决。但目前无法确定裁决结果是否会对勒庞有利。

勒庞当晚就上述消息做出回应，对这一预计的裁决时间表示欢迎。她还认为相关决定彰显了外界对她被禁止参选公职的关注度。勒庞已敦促尽快就她的上诉进行审理，以便她能有机会获得参加2027年法国总统选举的资格。目前的民调显示勒庞领先于其他潜在竞争对手。

国民联盟领导层曾表示，如果勒庞无法参选，29岁的国民联盟现任主席若尔当·巴尔代拉将成为该党总统候选人。勒庞曾说，巴尔代拉具备成为总统的“能力”。

● 法国总理对判决结果感到“不安”

判决宣布后，巴尔代拉称这一结果不仅对勒庞“不公”，而且“杀死了法国的民主”。

极右翼党派光复党领导人埃里克·泽穆尔表示，应该由法国选民而不是法官决定谁有资格竞选总统。法国右翼共和党国民议会党团主席洛朗·沃基耶说，政治争论应在投票中见分晓。

左翼社会党第一书记奥利维耶·富尔在社交媒体上说，无人能凌驾于法律之上，勒庞有权上诉，且国民联盟依然可以参加2027年总统选举。

据法媒援引消息人士说法报道，法国总理贝鲁对判决结果感到“不安”，但作为政府首脑不会评论司法判决。

法国司法部长达尔马宁呼吁为勒庞的上诉

尽可能制定合理的审理时间表，但他同时表示巴黎上诉法院作为独立司法机构，应该由其自行决定相关日期安排。

“国民联盟”正在计划于本周末举行支持勒庞的集会活动。根据稍早前发布的民调结果，57%的受访者倾向于认同巴黎刑事法庭对勒庞的裁决。

● 引发国际社会关注

在欧洲，匈牙利总理欧尔班和意大利副总理、右翼政党北方联盟领导人萨尔维尼表达了对勒庞的支持。

美国总统特朗普3月31日说，勒庞被判监禁和禁止参选“是一件非常大的事情”，并将勒庞面临的法律困境比作他重新掌权前所面临的起诉。他说：“她被禁止参选5年，而她是领先的候选人。这听起来很法国。”

美国国务院发言人塔米·布鲁斯在一场记者会上表示，考虑到美国总统特朗普经受的“司法战”，将人们排除在政治程序之外的做法令人担忧。

彭博社发表评论说，特朗普的言论将加剧美国与一些欧洲盟友之间的紧张关系，这些欧洲盟友一直警惕特朗普重新掌权后，欧洲极右翼政党的势力会否增强，以及白宫是否会提高对贸易伙伴的关税。

特朗普的儿子小特朗普在社交媒体留言道：“法国要把勒庞送进监狱且禁止她参选？他们是在证明万斯所说的完全正确吗？”媒体分析，小特朗普指的是美国副总统万斯2月在德国慕尼黑安全会议上的发言。万斯当时给欧洲国家“上民主课”，称欧洲背离自身基本价值观、欧洲最大威胁来自欧洲内部。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫回应此事时表示，俄罗斯从未也无意干涉法国内政，但“越来越多欧洲国家政府正走上违反民主准则的道路……在政治进程中不惜逾越民主界线”。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫则直白地称，这一判决结果旨在阻止勒庞参选。

综合新华社、央视新闻客户端、中新网、羊城晚报

勒庞。
(资料图片)

